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Prieskum v rámci projektu Slušná Žilina zisťoval, ako obyvatelia vnímajú atmosféru v
meste, či sa k sebe ľudia správajú slušne, kde najčastejšie vznikajú konflikty a v ktorých
oblastiach je potrebné posilniť rešpekt a ohľaduplnosť. Do prieskumu sa zapojilo 1 433
respondentov, ktorí za najbezpečnejší verejný priestor v Žiline označili mestskú hromadnú
dopravu. Viac ako 90 percent opýtaných zároveň vníma negatívne vandalizmus, najmä voľne
pohodené odpadky, grafity a poškodený mestský mobiliár.

Projekt Slušná Žilina odštartoval vo februári tohto roka. Jedným z prvých krokov bol online prieskum
medzi obyvateľmi a návštevníkmi mesta zameraný na správanie ľudí v bežných situáciách a na
rôznych miestach vo verejnom priestore.

Výsledky ukázali, že za najbezpečnejší verejný priestor v Žiline považujú respondenti mestskú
hromadnú dopravu. Pozitívne ju hodnotia ženy aj muži, mladí ľudia aj seniori. Cestujúcim naopak
najviac prekáža hlučné správanie, arogancia, nerešpektovanie osobného priestoru či neúcta voči
ostatným. Takmer každý siedmy respondent však uviedol, že sa s neslušnosťou v MHD vôbec
nestretol.

Pozitívne vyznievajú aj odpovede vodičov. Až 87 percent z nich uviedlo, že zastavia chodcom na
priechode aj v prípade, že sa ponáhľajú. Zo strany chodcov túto skúsenosť potvrdilo 68 percent
respondentov. Žilina v prieskume zároveň potvrdila svoju povesť kultúrneho mesta. Až 93 percent
respondentov uviedlo, že navštevujú kultúrne podujatia. Najznámejším a najnavštevovanejším
podujatím sú Staromestské slávnosti, za nimi nasledujú kiná a divadelné predstavenia. Pri otázkach
týkajúcich sa slušnosti počas podujatí označilo 56 percent respondentov za najrušivejšie používanie
mobilných telefónov a 52 percentám prekáža hlučné správanie ostatných návštevníkov.

Výsledky zároveň dokazujú aj silný rozmer solidarity v meste. Tri štvrtiny opýtaných odpovedali, že v
poslednom období osobne pomohli seniorovi, pričom 64 percent respondentov takúto pomoc
zaznamenalo aj vo svojom okolí. Podľa odpovedí tiež pomohlo seniorom 7 z 10 žilinských tínedžerov.
Prieskum sa venoval aj správaniu na sociálnych sieťach. Takmer štvrtina respondentov pozná vo
svojom okolí človeka, ktorý sa v bežnom živote správa slušne, no v online priestore komunikuje
agresívne alebo urážlivo. Napriek tomu výsledky ukazujú aj pozitívny trend – takmer polovica
opýtaných vedome píše povzbudivé alebo podporujúce komentáre. Najčastejšie tak robia seniori nad
65 rokov.

Dáta z prieskumu v rámci projektu Slušná Žilina ukazujú, že kvalitu života v meste vnímajú jeho
obyvatelia aj cez každodenné správanie ľudí v uliciach, parkoch, obchodoch, dopravných
prostriedkoch či online priestore.

Viac informácií o projekte Slušná Žilina je dostupných na webe www.slusnazilina.sk.
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